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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 16.02.2022 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Dienstag, den 01.02.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löh-
mann 

 SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Willi Broschk Für Sk Bürger Thomas 

Leßner 
SPD 

Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Willi Schleip  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Helmut Brief Für Sk-Bürgerin Nadine 

Berndt 
CDU/ StadtSportVerband Eschweiler 

Herr Christian Dickmeis  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Josef Gier  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Frank Dahmen  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier  BASIS 

Sachkundige Einwohner 
Frau Mariethres Kaleß  Kinderschutzbund Eschweiler e.V. 
Frau Michaela Kobalay  Sozialdienst katholischer Frauen e.V. 
Frau Edeltraud Lindner  AWO Stadtverband Eschweiler 
Herr Harry Reimer  Evangelische Kirche 

Von der Verwaltung 
Herr Sven Gans  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Raphael Kamp  Verwaltung 
Herr Christian Kolf  Verwaltung 
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Frau Michaela Schütte  Verwaltung 
Herr Peter Toporowski  Verwaltung 

Gäste 
Frau Silke Arens   

Schriftführer/in 
Herr Oliver Thoma  Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Thomas Leßner  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Frau Nadine Berndt  CDU 

Sachkundige Einwohner 
Herr Gerd Becker  Sozialdienst katholischer Männer e.V. 
 
 
Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenauschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die 
Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger und Einwohner, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die 
anwesenden Gäste und Zuhörer. 
 
Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses sowie die 
Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sozial- und Seniorenausschusses 
gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung 
mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandauf-
nahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Der Beigeordnete und Stadtkämmerer Kaever teilte mit, dass die Tagesordnung um den Punkt „Ergänzung der Sitzungs-
niederschrift des letzten Sozial- und Seniorenausschusses vom 29.09.2021“ auf Wunsch von SkB Gier erweitert werden 
muss. 
 
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehen-
den Reihenfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Ergänzung der Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses vom 
29.09.2021 

 

 2   Vortrag: Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Aachen-Land e. V. zum Themenbereich Hochwasser 412/21 

 3   Vortrag: Mobile Jugendarbeit zum Themenbereich Alkohol und Drogen bei Jugendlichen 414/21 

 4   Seniorenwegweiser 2021 410/21 

 5   Seniorenwochen 2021 - Rückblick 406/21 

 6   Heiligabend nicht allein 2021 405/21 

 7   "Heiligabend nicht allein 2021 - Rückblick" 018/22 

 8   Aktion des Quartiers Eschweiler-West und der Mobilen Jugendarbeit: Adventsfenster 415/21 

 9   Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und deren Kinder; hier: Kurz-
konzept für die Schutzwohnung (Clearing Wohnung) 

391/21 
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 10   Einrichtung eines Behindertenparkplatzes im Umfeld des Rathauses Eschweiler 398/21 

 11   Der Paritätische NRW - Städteregion Aachen; hier: Jahresbericht 2020 407/21 

 12   Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Eschweiler; hier: Jahresbericht 2020 433/21 

 13   Kommunale Pflegeplanung für die StädteRegion Aachen; 423/21 

 14   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 416/21 

 15   Beschlusskontrolle 393/21 

 16   Anfragen und Mitteilungen  

 16.1   Unterkunftsgebäude Hüttenstraße  

 16.2   Einstellung einer Streetworkerin/ eines Streetworkers  

Nicht öffentlicher Teil 

 17   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Ergänzung der Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial- und Seni-

orenausschusses vom 29.09.2021 
 

  
 Der Sozial- und Seniorenausschuss fasste folgenden Beschluss einstimmig.   

 

 Die Niederschrift über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses vom 29.09.2021 wird unter dem Ta-
gesordnungspunkt 2 „Vortrag Suchtberatung StädteRegion Aachen/Eschweiler“ wie folgt ergänzt: 
 
„SkB Gier erkundigte sich danach, ob die Suchtberatung im Rahmen ihrer aufsuchenden Tätigkeit auch einen 
Streetworker/ eine Streetworkerin für die offene Drogenszene in Eschweiler einsetzt bzw. dieser/diese Einfluss 
auf die Betroffenen ausübt. 
 
Frau Weins teilte hierzu mit, dass zur Schaffung und zum Einsatz einer solchen Personalressource Streetwor-
ker/Streetworkerin bei der Suchtberatung ein entsprechender Förderantrag beim Land NRW gestellt worden 
sei, der Stand bzw. das Ergebnis des Förderverfahrens sei ihr aber zurzeit nicht bekannt.“  

 
   
2 Vortrag: Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Aachen-Land e. V. zum The-

menbereich Hochwasser 
412/21 

  
 Fr. Arens ging mithilfe einer kurzen Präsentation, welche der Verwaltungsvorlage als Anlage beigefügt war, auf 

die aktuelle Situation nach der Hochwasserkatastrophe ein. 
 
Auf Nachfrage von SkE Kaleß erläuterte Fr. Arens, dass in der vergangenen Zeit ein großes Netzwerk aus 
verschiedenen Hilfsorganisationen entstanden sei, welches sich auch regelmäßig austausche. Zudem wird 
weiterhin während der kalten Jahreszeit der Kontakt zu betroffenen Personen gesucht. 
 
Fr. Arens teilte auf Nachfrage von RM Roth mit, dass Spendengelder in Höhe von 250.000 € verteilt werden 
konnten. Außerdem werden betroffene Personen derzeit von der AWO e. V. beim Ausfüllen von Anträgen der 
Aufbauhilfen unterstützt. 
 
Auf Nachfrage von RM Mund sowie SkB Sauerbier erklärte Fr. Arens, dass die AWO e. V. psychologische Be-
ratung nicht durchführen kann, allerdings werden Betroffene bei Bedarf an entsprechende Stellen weitergeleitet.  
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Abschließend bedankte sich Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever bei allen Hilfsorganisationen für die 
geleistete Arbeit sowie das funktionierende Netzwerk. Er teilte zudem mit, dass die Stadt Eschweiler zukünftig 
ein Angebot für Betroffene für psychosoziale Probleme anbieten werde. Die Beratungen werden einmal wö-
chentlich für zwei Stunden in der Villa Faensen durchgeführt. Eine Pressemitteilung werde hierzu noch folgen. 

    
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.  

 

 
   
3 Vortrag: Mobile Jugendarbeit zum Themenbereich Alkohol und Drogen 

bei Jugendlichen 
414/21 

  
 Anhand eines kurzen Vortrags stellte Hr. Kolf die Aktivitäten der Mobilen Jugendarbeit zur Prävention im Zu-

sammenhang mit Alkohol und Drogen vor. 
 
Auf Nachfrage von SkB Gier antwortete Hr. Kolf, dass die Plakataktion zum Thema „Kiffen“ ein Baustein sei. 

   
 Der vorliegende Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

 
 

 
   
4 Seniorenwegweiser 2021 410/21 
  
 Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever teilte mit, dass auch die Aktivitäten, die aufgrund des Hochwassers 

nicht mehr stattfinden konnten, voraussichtlich alle wieder anlaufen werden. 
 
RM Mund lobte die altersgerechte Gestaltung des Seniorenwegweisers. 
 
Vorsitzender RM Löhmann bat darum, dass Anregungen und Erweiterungsvorschläge an Hrn. Toporwoski 
weitergeleitet werden. Hr. Toporowski ergänzte, dass eine ständige Aktualisierung der Inhalte des Senioren-
wegweisers auf der Internetseite erfolge.  

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
5 Seniorenwochen 2021 - Rückblick 406/21 
  
 Auf Nachfrage von Vorsitzendem RM Löhmann teilte Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever mit, dass eine 

Seniorenwoche in 2022 stattfinden werde. Zudem werde in der kommenden Sitzung des Sozial- und Senioren-
ausschusses der Zeitraum, die Themenvorschläge seitens der Stadtverwaltung sowie das Datum für die Frist 
für das Einreichen von Themenvorschläge für die Seniorenwoche in 2022 mitgeteilt. 

   
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
6 Heiligabend nicht allein 2021 405/21 
  
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
7 "Heiligabend nicht allein 2021 - Rückblick" 018/22 
  
 RM Roth teilte mit, dass ihm die Veranstaltung sehr gut gefallen habe und dass sich die Besucher für einige 
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Stunden geborgen fühlen konnten. Er lobte die Durchführung der Veranstaltung trotz der belastenden Heraus-
forderungen durch die Hochwasserkatastrophe und die Corona-Pandemie. 

    
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
8 Aktion des Quartiers Eschweiler-West und der Mobilen Jugendarbeit: 

Adventsfenster 
415/21 

  
 Hr. Kamp stellte kurz die Aktion „Adventsfenster“ des Quartiers Eschweiler-West und der Mobilen Jugendarbeit 

vor. 
    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
9 Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und 

deren Kinder; hier: Kurzkonzept für die Schutzwohnung (Clearing 
Wohnung) 

391/21 

  
 RM Roth machte den Vorschlag, dass die Vorlage nicht nur zur Kenntnis genommen werde, sondern dass ein 

entsprechender Beschluss gefasst wird. Vorsitzender RM Löhmann erläuterte hiernach, dass dies ein deutli-
ches Signal des Sozial- und Seniorenausschuss sei. 
 
Auf Nachfrage von Vorsitzendem RM Löhmann teilte Fr. Jawher-Özkesemen mit, dass ab Mitte Februar 2022 
die ersten Frauen bei Bedarf in die Wohnung einziehen können. 
 
Vorsitzender RM Löhmann bat um einen Zwischenstand des Projektes seitens der WABE e. V. im letzten Sozi-
al- und Seniorenausschuss im Jahr 2022.  
 

 Der Sozial- und Seniorenausschuss fasste folgenden Beschluss einstimmig:  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. Der Sozial- und Seniorenausschuss stimmt, unter Einbezug 

des vorgelegten Kurzkonzepts der WABE e. V., der Bereitstellung einer Schutzwohnung/ Clearing Wohnung für 
wohnungslose Frauen und deren Kinder zu. 

 
   
10 Einrichtung eines Behindertenparkplatzes im Umfeld des Rathauses 

Eschweiler 
398/21 

  
 Vorsitzender RM Löhmann stellte den Sachverhalt vor. Er teilte mit, dass es das Ziel sei, die Behindertenpark-

plätze möglichst nah an der Rampe des Haupteingangs des Rathauses zu platzieren. Die sollte bei einer evtl. 
Neuplanung des Bereichs vor dem Rathaus berücksichtigt werden. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
11 Der Paritätische NRW - Städteregion Aachen; hier: Jahresbericht 2020 407/21 
  
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
   
12 Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Eschweiler; hier: Jahresbericht 

2020 
433/21 

  
 Auf Nachfrage von SkE Kaleß und Vorsitzendem RM Löhmann teilte Fr. Benecke mit, dass Räumungsklagen 

aufgrund der Corona-Pandemie ausgesetzt worden. Zukünftig werde die Zahl von Räumungsklage sicherlich 
wieder steigen. 
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 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
13 Kommunale Pflegeplanung für die StädteRegion Aachen; 423/21 
  
 Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever teilte mit, dass am 03.02.2022 eine Konferenz der Sozialdezernen-

ten der StädteRegion Aachen stattfinden werde. Die Ergebnisse werde er in der kommenden Sitzung des Sozi-
al- und Seniorenausschusses vorstellen. 
 
RM Mund erkundigte sich über den Wiederaufbau der neuen Pflegeeinrichtung in der Bismarckstraße. Vorsit-
zender RM Löhmann teilte hierauf mit, dass ein Bezug des Gebäudes im zweiten Quartal 2022 voraussichtlich 
möglich sei, so seine Informationen nach Aussage der zukünftigen Heimleitung. 

    
 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen.  
 
   
14 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 416/21 
  
 Auf Nachfrage von RM Mund gab Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever an, dass die Novellierung der 

FlüAG den städtischen Haushalt in Teilen entlasten werde. Jedoch habe die Stadt Eschweiler trotz der Novellie-
rung der FlüAG einen großen Anteil der Kosten gem. AsylbLG selber zu tragen. 
 
Auf Nachfrage von RM Roth teilte Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever mit, dass in der kommenden Sit-
zung des Sozial- und Seniorenausschusses auf die genauen Zahlen eingegangen werde. 

    
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
15 Beschlusskontrolle 393/21 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
   
16 Anfragen und Mitteilungen  
  
 
   
16.1 Unterkunftsgebäude Hüttenstraße  
  
 Auf Nachfrage von RM Roth teile Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever mit, dass der erste Bauabschnitt 

der Notunterkunft „Hüttenstr.“ in Betrieb genommen wurde. Die Unterkunft ist derzeit auch mit Menschen be-
legt, die nach der Hochwasserkatastrophe ein Obdach benötigten. Der zweite Bauabschnitt werde voraussicht-
lich im Sommer 2023 fertiggestellt sein. 

 
   
16.2 Einstellung einer Streetworkerin/ eines Streetworkers  
  
 Das Weitern erkundigte sich RM Roth bezüglich der Einstellung eines Streetworkers. Beigeordneter und Stadt-

kämmerer Kaever teilte hierauf mit, dass zwei Ausschreibung stattgefunden haben und diese nicht erfolgreich 
waren. Es werde zukünftig eine andere Variante berücksichtigt. Hiernach werde eine weitere Stelle im Bereich 
„Sozialer Dienst“ geschaffen. Die zwei zukünftig eingestellten Mitarbeiter werden die Aufgaben eines Street-
workers wahrnehmen. 

 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Löhmann die Sitzung um 
19.06 Uhr.  
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